171 所学校开设中文课程,7.1

文

化

牌

经

济

戏

2019年7月,在习近平主 席和时任阿联酋阿布扎比王 储穆罕默德共同见证下,中阿 双方在北京签署备忘录,正式 启动阿联酋中文教学"百校项

(上接1版②)

今年2月23日至24日,"湘当有味在邵 阳·欢欢喜喜讨大年"2024年邵阳市元宵非遗 集市在市区举行。活动现场,有激昂热烈的龙 狮演舞,有精彩绝伦的祁剧、花鼓戏专场展 演,有独具特色的《老鼠娶亲》沉浸式演出,同 时也汇集了宝庆竹刻、滩头木版年画、蓝印花 布、根雕、油布伞、武冈米花、绿豆粑粑等众多 非遗项目。游客们穿梭于各展区前,或欣赏、 或体验、或购买。"两天卖了近两万个豆沙粑 粑,销售额近4万元!"对于这个"业绩",王氏 豆沙粑粑传承人周博十分满意。

实施传统工艺振兴工程,以建设非遗工 坊示范点为抓手,携手非遗传承人通过短视 频、直播电商平台,以"新"消费带动"老"手 艺,让非遗传承人"富起来"、非遗传承"活起 来",带动越来越多的人特别是年轻人加入非 遗传承的队伍,实现非遗资源与旅游产品的 有效对接,促进文旅产业、非遗经济发展,也 是我市进行的有益探索和实践。

2012年,返乡创业的杨彩虹在邵阳县工业 园区成立湖南蓝印文化发展股份有限公司,保 护和发展国家级非遗项目邵阳蓝印花布。2013 年底,她劝说女儿罗沙沙放弃在深圳优厚的工 作待遇,回到家乡,两人携手致力于邵阳蓝印 花布保护传承。她们对产品进行创新,使产品 由传统的床上四件套,扩展到绣扇、围巾、手 包、抱枕、鞋子、花伞等上百种系列产品。

全新的产品,打开了市场。蓝印花布系列 产品走进了德国、美国等多个欧美国家,长沙、张家界、韶山、 凤凰、崀山、大理等40个城市或景区设有邵阳蓝印花布产品 展馆及销售点,年销售收入接近1亿元。

除了湖南蓝印文化发展股份有限公司,我市还有金福元 武冈卤菜非遗工坊、城步苗族自治县苗绣文化开发有限公 司、隆回县滩头镇星琳纸文化有限公司、湖南古楼雪峰云雾 茶有限公司等众多非遗工坊。一个个推动非遗产业化发展的 "领头雁""排头兵",不仅盘活了当地的文化资源,同时也帮 助了群众实现就地、就近增收致富。

此外,我市还积极推动"非遗+旅游"创新性融合发展, 衍生了不少新业态,促进"老树"发"新芽",为文旅产业高质 量发展注入强劲动力。

自花瑶挑花、滩头木版年画被列为全省首批传统工艺振 兴项目后,隆回县聚力研发"画语滩头""花飞花瑶"等系列文 创产品,已成为知名品牌,近5年带动近10000人就业,年产 值达到4000万元。以"花瑶呜哇山歌""花瑶山歌"等为基础 打造的"湖南非遗音乐会"已经连续举办了5届,吸引了省内 39个县市区的传统音乐类非遗项目参与。目前,隆回县已建 成以非遗为核心要素的旅游景区4个,其中AAAA景区一 个,AAA景区3个。

打好"文化牌"为经济发展蓄势赋能

近年来,"邵阳红"优质农产品公共品牌建设领导小组和 邵阳学院共同创作了《崀山脐橙香》《百里脐橙连崀山》《天下 邵阳红》《猪血丸子香》等一批脍炙人口的"邵阳红"歌曲,以文 艺作品为经济赋能的方式,助力"邵阳红"品牌影响力提升。

传承历史文脉,彰显文化魅力。近年来,祁剧《目连救 母》、邵阳花鼓戏《儿大女大》等经典剧目走出邵阳,走向全国 各地,向全国观众展示了邵阳文化的丰富内涵和独特吸引 力。在文化旅游魅力加持下,通过邵商大会、东盟博览会等平 台,不断扩大邵阳"朋友圈",推动经贸、文化、旅游等领域合 作,一批大项目、好项目纷纷签约落地邵阳。

今年是魏源诞辰230周年,为了深入学习贯彻习近平文 化思想,感念先贤,激励来者,我市打出魏源这张"文化牌", 组织开展纪念魏源诞辰230周年系列活动,包括"翰默情深" 纪念魏源诞辰230周年邵阳书法晋京展、邵阳市招商引资暨 湘商回归校友回邵大会、"魏源故里·早安隆回·云上花瑶"文

系列活动地点从北京、邵阳到降回,从文化、旅游到经 济,从扩大对外影响到凝聚本土力量,内容丰富,各出其彩, 影响巨大月深远。活动在推介宣传我市经济文化旅游各方面 成就、展示邵阳地域文化风采的同时,也促成了一批项目集 中签约和系列战略合作协议的签订。

江苏是魏源的施政地,他先后任东台知县、兴化知县、高邮 知州。因为魏源,魏源出生地隆回与东台、兴化、高邮穿越时空 200年,跨越山河数千里,携手文旅合作、友好交流、经济互动。

4月23日,在邵阳市招商引资暨湘商回归校友回邵大会 上,新邵激光智能装备制造产业链基地项目等12个湘商回 归重大产业项目和3个科技成果转化项目集中签约,总投资 38.15亿元;隆回县与江苏省高邮市签订文化旅游友好合作 战略协议,与江苏省兴化市、东台市缔结友好城市战略合作 协议。根据友好城市战略合作协议,隆回县将与东台市、兴化 市强化魏源思想的桥梁纽带作用,建立互访交流机制,合作 研究魏源思想,扩大商贸往来合作,加强人才和教育交流,拓 展文化旅游交流合作。

根据文化旅游友好合作战略协议,高邮市文广旅局、文 旅集团与隆回县文旅部门实现共享资源、共聚发展的合作模 式,共同包装、策划精品旅游线路和团队旅游产品,支持两地 旅行社发展,实现游客互送。通过共同开发两地旅游一卡通, 实现一卡畅玩的区域旅游合作新模式,以文旅融合铺就"诗 与远方"之路。

聚焦中心任务 用好关键一招

-习近平总书记主持召开企业和专家座谈会的重要讲话激励广大干部群众继续把改革推向前进

新华社记者

习近平总书记近日在山东省济南市主 持召开企业和专家座谈会并发表重要讲 话,为进一步全面深化改革、推进中国式现 代化指明方向。

各地干部群众认真学习领会习近平总 书记重要讲话精神,表示当前和今后一个时 期是以中国式现代化全面推进强国建设、民 族复兴伟业的关键时期,要聚焦党的中心任 务,坚持用改革开放这个关键一招解决发展 中的问题、应对前进道路上的风险挑战,为 中国式现代化提供强大动力和制度保障。

紧扣推进中国式现代化这个主 题 进一步全面深化改革

从一片滩涂到高楼林立、从一张白纸 到湾区引擎,深圳前海,已成为新时代改革 开放的地标、粤港澳大湾区建设的重大合 作平台。

习近平总书记的重要讲话让深圳市前 海深港现代服务业合作区党工委副书记黄 晓鹏更加坚定改革信心:"改革是解放和发 展社会生产力的关键。我们要按照总书记 的要求,紧扣推进中国式现代化,以制度创 新为核心,用改革的方法破解制约发展的 难题,推进与港澳规则衔接、机制对接,打 造粤港澳大湾区全面深化改革创新试验平 台,建设高水平对外开放门户枢纽,加快成 为高质量发展引擎。"

党的二十大擘画了全面建设社会主义 现代化国家的宏伟蓝图,确立了以中国式 现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业 的中心任务。各地干部群众表示,实现新时 代新征程的目标任务,要把全面深化改革 作为推进中国式现代化的根本动力。

位于安徽合肥的科大国盾量子技术股 份有限公司一间实验室内,研究人员正聚 精会神进行项目攻关。

"我们正在调试一款千比特超导量子 计算测控系统。与上一代产品相比,新一代 设备的集成度提升了10多倍。"青年工程师 李东东说,总书记强调"奔着问题去、盯着 问题改,坚决破除妨碍推进中国式现代化 的思想观念和体制机制弊端",这为持续深 化科技体制改革、人才体制改革提供了科 学指引,有利于为青年研发人员投身科研、 建设中国式现代化创造良好环境。

"与改革开放的伟大时代步履相随,是万 华成功的秘诀。"万华化学集团股份有限公司 党委书记、董事长廖增太说,万华将坚定不移 沿着总书记指引的方向,进一步深化企业改 革,将万华打造成为制造业转型升级的标杆, 为建设中国式现代化作出更大贡献。

国家发展改革委体制改革综合司副司 长胡朝晖说,习近平总书记的重要讲话,为 在新的历史起点、新的历史方位上进一步 全面深化改革指明了前进方向、提供了根 本遵循。我们要深入学习贯彻习近平总书 记关于全面深化改革的一系列新思想、新 观点、新论断,坚持目标导向和问题导向相 结合,紧扣推进中国式现代化这个主题,以 经济体制改革为牵引,着力破解深层次体 制机制障碍和结构性矛盾,为推动高质量 发展、推进中国式现代化建设提供强大动 力和制度保障。

突出改革重点 从现实需要出发 推进经济体制改革

习近平总书记强调,进一步全面深化 改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。

"推进经济体制改革要从现实需要出 发,从最紧迫的事情抓起,在解决实践问题 中深化理论创新、推进制度创新""其他领 域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划 改革举措,实现纲举目张"……一系列部署 体现了以经济体制改革为牵引,更加注重 系统集成,更加注重突出重点,更加注重改 革实效的思路。

"抓主要矛盾和矛盾的主要方面,有助 于突出重点,推动更多改革突破。"上海自贸 试验区临港新片区管委会专职副主任唐浩 说,临港新片区将主动对接国际高标准经贸 规则,瞄准跨境数据、跨境金融、高能级航运 服务等重点领域,大胆试、大胆闯,率先推出 一批具有全国影响力的改革创新成果。

经过20年自主研发和全球资源整合, 宁波均胜电子股份有限公司在汽车零部件 领域持续深耕,实现全球化布局。学习了习 近平总书记的重要讲话,均胜电子董事长 王剑峰倍感振奋:"总书记专门主持召开企 业和专家座谈会听取关于进一步全面深化 改革的意见和建议,释放出坚持'两个毫不 动摇'、构建高水平社会主义市场经济体制 的鲜明信号。这让我们更加坚定信心,心无 旁骛谋改革、求创新,抓住汽车产业智能化 升级趋势,持续加大研发投入,瞄准前沿、 布局未来。"

初夏时节,贵州省六盘水市水城区甘塘 村花卉基地花香四溢,一束束包装好的鲜 花,将运往全国各地。甘塘村党总支书记孔 祥印说,甘塘村借助"资源变资产、资金变股 金、农民变股东"的"三变"改革盘活闲置大 棚,花卉产业美了乡村、富了乡亲。总书记强 调完善支持全面创新、城乡融合发展等体制 机制,将进一步释放农村改革活力,畅通城 乡经济循环,更好推动乡村全面振兴。

把牢价值取向 聚焦人民对美好 生活的向往抓改革促发展

"抓改革、促发展,归根到底就是为了让 人民过上更好的日子。"习近平总书记的重要 讲话彰显全面深化改革的出发点和落脚点。

清华大学中国发展规划研究院常务副 院长董煜感触很深:"解决当前民生领域的 许多问题,难在算好改革的利益账。正如总 书记强调的,要从人民的整体利益、根本利 益、长远利益出发谋划和推进改革。这就要 求我们,改革要面向最广大人民群众,真正 近平总书记重要讲话精神,以钉钉子精神抓 解决好人民群众最想解决的问题。"

开展直播带岗、举办"人才集市"…… 今年以来,长春汽车经济技术开发区持续

加大政策力度,拓宽就业渠道。

习近平总书记指出"注重从就业、增收、 入学、就医、住房、办事、托幼养老以及生命 财产安全等老百姓急难愁盼中找准改革的 发力点和突破口",长春汽车经济技术开发 区党工委书记赵明瑞深感责任在肩:"下一 步要通过吸引更多优质企业、优质项目落 户,提供更多优质岗位,稳住就业基本盘。'

河道碧波荡漾,两岸草木繁茂……坚 持不懈的治污减排,让福建省福州市鼓楼 区梅峰河串珠公园成了当地小有名气的 "打卡点",不少市民在这里休闲娱乐。

"总书记要求,多推出一些民生所急、民 心所向的改革举措,多办一些惠民生、暖民 心、顺民意的实事。具体到我的工作,就是要 通过河道清淤治理,为老百姓创造宜居宜业 的环境。"福州市鼓楼区河长办主任陈雯说, "全面推行河长制是维护河湖健康生命的制 度保障。下一步我们将通过数字技术等多重 手段持续提升河湖保护治理水平,不断擦亮 生态底色,增强老百姓的获得感、幸福感。"

讲求方式方法 坚持守正创新注 重系统集成抓好改革落实

无人驾驶汽车行驶在"智慧"路上,高 新企业和高端人才纷纷落户,京雄政务服 务同城化加快推进……河北雄安新区设立 7年多来,改革开放动能逐步释放。

"高标准、高质量建设雄安新区,关键 在于坚持守正创新。"雄安新区改革发展局 局长王彦伟说,坚持党的全面领导,把党的 政治优势、组织优势转化为推进雄安新区 改革开放的强大动力和坚强保障;坚持大 胆探索、先行先试,推动各领域改革措施和 创新试点示范项目加快落地,为全国提供 更多可复制可推广的经验。

南海之滨,海南自由贸易港进入封关 运作攻坚期,各部门把制度集成创新摆在 突出位置,全力推进各项工作。

"习近平总书记强调'改革要更加注重 系统集成',对一线海关人员工作也具有重 要指导意义。"海口海关所属海口港海关监 管科副科长钱凌勇说,封关运作没有现成 的经验可借鉴,必须解放思想、大胆创新, 同时加强全局观念和系统思维,以制度集 成创新扩大高水平开放优势。

叠加成渝地区双城经济圈、西部陆海新 通道、长江经济带发展等国家战略,重庆迎 来新的发展机遇。两江新区产业促进局副局 长赖涵说,习近平总书记强调改革要重谋 划,更要重落实。两江新区作为重庆因地制 宜发展新质生产力的主阵地,将统筹推进传 统产业、新兴产业、未来产业发展,更加主动 服务对接区域重大战略,积极融入全国统一 大市场建设,助力谱写西部大开发新篇章。

广大干部群众表示,要深入学习贯彻习 改革落实,实事求是、真抓实干,以实际行动 迎接党的二十届三中全会胜利召开。

(新华社北京5月26日电)

进一步全面深化改革要突出重点

-论学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上重要讲话

人民日报评论员

"突出改革重点",习近平总书记主持 召开企业和专家座谈会并发表重要讲话, 不断适应社会生产力发展调整生产关系, 水。党的二十大提出了一系列重大改革举 强调"进一步全面深化改革,要抓住主要矛 不断适应经济基础发展完善上层建筑。习 措,这是党中央对新时代新征程全面深化改 盾和矛盾的主要方面",对推进经济体制改 近平总书记强调,"要坚持和发展我国基本 革作出的重大战略部署。前进道路上,我们 革和其他领域改革提出了明确要求,为进 经济制度,构建高水平社会主义市场经济 要统筹全局、把握重点,聚焦全面建设社会 一步全面深化改革指明了主攻方向、提供 体制,健全宏观经济治理体系和推动高质 主义现代化国家中的重大问题谋划推进改 了重要思路和方法。

基础性制度框架基本确立,许多领域实现 进中国式现代化持续注入强劲动力。 历史性变革、系统性重塑、整体性重构。实 践充分证明,只有牵住改革"牛鼻子",既抓 革要从现实需要出发,从最紧迫的事情抓 重要领域、重要任务、重要试点,又抓关键 起,在解决实践问题中深化理论创新、推进 动中国式现代化劈波斩浪,把宏伟蓝图一 主体、关键环节、关键节点,才能以重点带 制度创新。其他领域改革也要聚焦全局性、

动全局,把各项改革任务落到实处。

量发展体制机制,完善支持全面创新、城乡 革,在重点推进经济体制改革的同时,统筹 优先解决主要矛盾和矛盾的主要方 融合发展等体制机制"。实践告诉我们,紧 谋划好教育科技人才、政治、法治、文化、社 面,在整体推进中实现重点突破,以重点突 紧扭住解放思想、解放和发展社会生产力、 会、生态、国家安全和党的建设领域的改革, 破带动经济社会发展水平整体跃升,是我 解放和增强社会活力,就能为其他各方面 着力解决制约构建新发展格局和推动高质 们谋划改革、推动发展的宝贵经验。新时代 改革提供强大推动,影响其他各个方面改 量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领 以来,以习近平同志为核心的党中央不断 革相应推进。进一步全面深化改革,要更加 深化对改革规律的认识,紧紧围绕发展这 注重突出重点,以经济体制改革为牵引,进 个第一要务来部署各方面改革,以解放和 一步解放和发展社会生产力、增强社会活 发展社会生产力为改革提供强大牵引,改 力,推动生产关系和生产力、上层建筑和经 点,不断为经济社会发展增动力、添活力。 革全面发力、多点突破、纵深推进,各领域 济基础更好相适应,为推动高质量发展、推

坚持和发展中国特色社会主义,必须 改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉 域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦 点热点问题,努力在破除各方面体制机制弊 端、调整深层次利益格局上再攻下一些难

推进中国式现代化是一个系统工程。 紧扣这个主题,科学谋划进一步全面深化 习近平总书记指出:"推进经济体制改 改革重大举措,突出重点改革任务,在重要 领域和关键环节取得新突破,就一定能推 步步变成美好现实。(新华社北京5月26 战略性问题谋划改革举措,实现纲举目张。" 日电 人民日报5月27日评论员文章)